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Protokoll 

16. Vollversammlung der Feuerwehrtaucher und Fachdienste Nord 

Samstag den 07.11.2015 in Bremen 
 

Tagesordnung: 

Top 1:  Begrüßung 

Top 2:  Bericht Sprecher der Feuerwehrtaucher und Fachdienste Nord 

Top 3:  BF Bremen   

Top 4:  Bericht AK Ausbildung 

             Bericht AK Technik   

Top 5:  Wahlen 

Top 6:  Produktinfos Taucherfachfirmen 

Top 7:  aqua med - aktuelle Tauchnotfälle aus der Praxis 

Top 8:  Tauchergruppen auf dem Prüfstand der Verwaltungen 

Top 9:  Anträge, Verschiedenes 

Top10: Abschlussgespräch/ Ausblick 2016 
 

Top 1: Begrüßung 

 

J. Unverzagt begrüßt die anwesenden Vertreter der Feuerwehren, der DLRG,  der JUH, des DRK, der Polizei 

und  THW , ferner die Vertreter der Fachfirmen . 

Insbesondere begrüßt J. Unverzagt  -Ture Schönebeck-  von der BF – Bremen und bedankt sich für die 

Ausrichtung der Vollversammlung.  

 

Top 2: Bericht des Sprechers J. Unverzagt 

 

Das abgelaufene Jahr Stand komplett im Fokus der Interschutz in Hannover, die zusammen mit der FF Lemgo 

geplant wurde.  

Planung Abschnitt1: Anmeldung bei der Messe AG und Verhandlungen über die einzelnen Konditionen. 

Mehrere Treffen waren notwendig, damit die Kosten nicht ins unermessliche stiegen. 

Auch die ideellen Aussteller mussten diesmal tiefer in die Tasche greifen, da viele Dienstleistungen ausgelagert 

wurden. Eine sehr schwierige Aufgabe! 

Dank einer intensiven Werbung bei den einzelnen Firmen konnten wir das Wagnis ‚Interschutz 2015’ starten. 

 

Planung Abschnitt2: Die Ausstellungsfläche wurde uns zugewiesen und gezeigt. Ein Standplan musste erstellt 

werden. Hier halfen uns die Kollegen der FF Lemgo und deren Gemeindemitarbeiter. Bei der Organisation 

wurde Hand in Hand gearbeitet. Alles verlief sehr unkompliziert. Hakte es einmal, wurde schnell über den 

kleinen Dienstweg eine Lösung gefunden. Dabei stellte FF Lemgo eine wichtige Stütze da. 

 

Abschnitt 3: Der vorher besichtigte und zugesagte Zeltplatz musste aus Kostengründen abgesagt werden. Hier 

kam uns die Stadt Sehnde entgegen und stellte uns kostenfrei einen Zeltplatz mit den notwendigen Anschlüssen 

zu Verfügung.  Ein Entwurf für den Zeltplatz mit der Verpflegungsstation, die das Küchenteam der FF Lemgo 

übernahm, musste erstellt werden. Ein kompletter Versorgungsplan wurde durch das Küchenteam erstellt und 

somit konnten die Kosten errechnet werden. Es wurde schnell klar, dass jeder einen Eigenanteil zusteuern 

musste. Dennoch gelang es dem Küchenteam uns eine ‚Wohlfühlwoche’ zu bescheren. 

Ein besonderer Dank geht daher an das gesamte Küchenteam: 

Anke Niemeier – Thomas Bergmann – Sascha Herde und Frank Slavinski. 
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Planung Abschnitt 4 :  Der Aufbau musste organisiert werden, eine Menge Arbeit stand an. Viele motivierte 

Hände packten mit an und die Arbeit ging zügig voran. Dann war es endlich soweit und der erste Messetag war 

erreicht.Es kamen sehr viele Besucher und die Vorführungen, Gewinnspiele sowie das Schnuppertauchen kamen 

gut an. Viele neue Kontakte wurden an der Strandbar geknüpft und anschließend vertieft. 

Freundschaften untereinander endstanden und man erledigte die anfallenden Arbeiten mit Freude. 

 

Dann war es soweit, die erste selbst organisierte Messeparty stand an – jeder legte sich noch einmal zusätzlich 

ins Zeug. Schnee zur Kühlung wurde herangeschafft, Boote zweckentfremdet und als Bar genutzt, Fingerfood 

hergerichtet und ein eigener Plattenaufleger sorgte für Stimmung. Es kamen sehr viele Gäste und die Stimmung 

wuchs. Eine gelungene Party – Super* - dank an ALLE helfenden und unterstützenden Hände. 

 

Kurz vorm Ende der Feier kam es zu einem kleinen Ausrutscher, aber auch hier griffen alle Räder ineinander 

und es konnte am späten Abend Endwarnung gegeben werden.  

Da die Interschutz 2015 sehr gut verlaufen ist, nehmen wir auch in 2020 an der nächsten Interschutz teil. 

Hoffentlich behalten wir unsere Sponsoren und der Messepreis steigt nicht ins Unermessliche. 

 

Jörg Unverzagt bedankt bei allen für die super Zusammenarbeit auf der Messe.  

 

Joachim Behnke  gratuliert der FF Itzehoe zum 30. jährigen  und der BF Lübeck zum 60. jährigen Bestehen der 

Tauchergruppen und überreicht jeweils eine Urkunde der AGFFN.     

 

Top 3: BF Bremen 
   
Ture Schönebeck begrüßt die Versammlung und freut sich, dass die Veranstaltung dieses Jahr in Bremen 

durchgeführt wird. Anschließend stellt er die BF- Bremen kurz vor. 

T. Schönebeck beklagt sich, das zur Zeit nicht an einer Überarbeitung der neu eingeführten FwDv8 gearbeitet 

wird. Da die neue FwDv8 einige Passagen hat, mit der viele Feuerwehren nicht einverstanden sind. In Bremen 

wurde wieder die FwDv8 -Ausgabe 2004- als aktuelle Dienstvorschrift eingesetzt. 

Ture Schönebeck wünscht sich intensive Zusammenarbeit im Norden für den Bereich der Dienstvorschrift. 

Zum Schluss wünscht Ture Schönebeck der Versammlung einen guten Verlauf und  weiter eine gute 

Zusammenarbeit der vielen Gruppen und Organisationen. 
 

Top 4: Arbeitskreise 

AK Ausbildung,  Sascha Melcher (BF-Hamburg) 

 

Zum Thema FwDv8: Im abgelaufenen Jahr war S. Melcher zusammen mit dem AK Tauchen NRW an der IDF 

Münster. Dort haben sie zusammen, mit den Verantwortlichen für die FwDv8, über die Probleme in der neuen 

Dienstvorschrift gesprochen. Leider ist es zu keinem Ergebnis gekommen. 2016 soll eventuell eine Überprüfung 

der FwDv8 stattfinden. 

 

Im Jahr 2016 wird es eine Fortbildung für Lehrtaucher und Taucher in Bad Malente geben.  Die Themen und der 

Zeitpunkt werden rechtzeitig zum Jahresbeginn bekannt gegeben. 

 

In Hamburg gibt es die Möglichkeit auch Organisationsübergreifend an einer Tauchausbildung teil zu nehmen. 

Ansprechpartner ist Sacha Melcher.     

 

 

S. Melcher gibt bekannt, dass er für eine Wiederwahl nicht zur Verfügung steht und bedankt sich für die gute 

Zusammenarbeit in den letzten Jahren.  
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AK Technik,  Nils Bleeg (BF-Hamburg) 

 

N. Bleeg zeigt eine schwimmfähige Tauchtelefonleine  Es wird eine Taucheinsatzführer Mappe vorgestellt.   

N. Bleeg gibt bekannt, dass er für eine Wiederwahl nicht zur Verfügung steht und bedankt sich für die gute 

Zusammenarbeit in den letzten Jahren.  

 

Top 5: Wahlen 

Joachim Behnke leitet die Wahlen: 

 

Sprecher :  Vorschlag Jörg Unverzagt – BF Wolfsburg.  Jörg Unverzagt wird einstimmig gewählt. 

Stellv. Sprecher:  Vorschlag  Sascha Melcher – BF Hamburg. Sascha Melcher wird einstimmig gewählt.  

Schriftführer: Vorschlag  Bernd Hauke - FF-Buchholz.   Bernd Hauke wird einstimmig gewählt 

Sprecher AK Ausbildung: Vorschlag Marcus Haacke – BF Bremen . Marcus Haacke  wird einstimmig gewählt 

Sprecher AK Technik: Vorschlag Mathias Bruhn – FF Itzehoe  . Mathias Bruhn wird einstimmig gewählt 

Sprecher Fachdienste:  Vorschlag Michael Schnurbus – DLRG Eckernförde, Kay Koch – Polizei Hamburg . 

Kay Koch wird einstimmig gewählt 

Sprecher Fachbereich IT : Vorschlag Kay Kattoll – Johanniter Eutin. Kay Kattoll wird einstimmig gewählt 

 

Alle Personen sind für 3 Jahre gewählt. 

 

Top 6: Produktinfos Taucherfachfirmen 

 

Während der Mittagspause können sich die Teilnehmer ausgiebig, bei den ausstellenden Fachfirmen, beraten 

lassen und Informationen sammeln. 

 

Jörg Unverzagt bedankt bei allen für die gute und kameradschaftliche Zusammenarbeit in den letzten Jahren und  

wünscht der Versammlung weiterhin einen guten Verlauf. (J. Unverzagt  verlässt die Versammlung aus 

beruflichen Gründen)  

 

 

Top 7: aqua med - aktuelle Tauchnotfälle aus der Praxis 

 

Marco Röschmann stellt kurz die Medical Helpline Worldwide vor:  

 

Die Medical Helpline Worldwide GmbH, kurz MHW, ist mit ihrer Marke aqua med ein international agierendes 

Unternehmen mit Schwerpunkt auf Tauch- und Reisemedizin. Kernpunkt des Angebotes für Kunden ist die 

weltweite Sicherstellung einer medizinischen Versorgung bei Erkrankungen und Unfällen. 

Das Grundprinzip der Hilfe im Notfall und „sich kümmern um Menschen in medizinischen Belangen“ war und 

ist auch heute noch der wichtigste Aspekt unseres Handelns. Dieses besondere Geschäftsmodell nennt sich 

„Assistance“. 

 

Im Anschluss  berichtet Marco Röschmann von aktuellen Tauchernotfällen. 
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Top 8: Tauchergruppen auf dem Prüfstand der Verwaltungen 
  
Bernd Paulsen  (FF-Itzehoe) berichtet von der Tauchergruppe der FF Itzehoe. Hier sollte die Gruppe vor ein paar 

Jahren aus Kostengründen aufgelöst werden. Durch intensive Öffentlichkeitsarbeit, Gesprächen mit der 

Verwaltung, Aufzeigen der Aufgaben und darlegen der Erfordernis einer Tauchergruppe, konnte die Auflösung 

abgewendet werden. Auf Grund der finanziellen Lage der Gemeinden und Städte wird es immer wieder zu 

solchen Versuchen kommen. Bernd Paulsen betont hier noch mal die Wichtigkeit der Öffentlichkeitsarbeit. 

Bei Fragen anderer Gruppen zu diesem Thema, stehen Bernd Paulsen (FF Itzehoe) und Ingo Münstermann (BF 

Lübeck) jeder Zeit zur Verfügung. 

 

 

Top 9: Anträge, Verschiedenes  

 

Es lagen keine Anträge vor. 

 

Der Arbeitskreis  Technik wird von Christian Kelmer Bundespolizei Lübeck und Torsten Paulix    

BF – Magdeburg unterstützt. 
Die AGFFN soll sich für eine Wiederaufnahme zur Überarbeitung der FwDv8 einsetzen. 

Die Lehrgangsplanungen der Einzelnen Gruppen und Organisationen soll ins Internet gesetzt werden. 

 

Alle vorhandenen Vorträge können auf der Internetseite der AGFFN herunter geladen werden. 

 

 

Termine der nächsten Vollversammlungen:   

12.November 2016 in Magdeburg  

11.November 2017 in Buchholz 
 

  

 

Top 10: Schlusswort und Verabschiedung. 

 

Sascha Melcher bedankt sich bei Markus Haacke  und der BF Bremen für  die hervorragende Organisation. 

 

Er bedankt sich ebenfalls beim ORGA-Team für die gute Zusammenarbeit. 

 

Er wünscht allen einen guten Heimweg und schließt die Sitzung um 15:30 Uhr.    

 

 

 

 

 

Für das Protokoll       gelesen, genehmigt und verteilt 

 

Bernd Hauke    Jörg Unverzagt 

Schriftführer   Sprecher Feuerwehrtaucher und Fachdienste Nord 

 


